

# “村字号”频闪光 “土味”浪潮魅力何在

爬上树、站房顶、万人空巷……这不是明星演唱会，而是贵州“村BA”篮球赛的现场。近年来，从“村BA”“村超”，到“村晚”“村厨”，一系列带着泥土气息的“村字号”文体活动如雨后春笋般破土而出。

近日在陕西延安举办的中国文明乡风大会上，农业农村部农村社会事业促进司发布的《全国“村字号”文体活动情况报告》显示，2024年，全国农村累计举办各类文体活动超过220万场，其中网络浏览量破10万次的“村字号”超过2200场；“村字号”文体活动类型多达24种。

这股源自田埂乡野的“土味”浪潮，魅力何在？“顶流”背后的密码是什么？



2025年10月28日，演员在中国文明乡风大会“村BA”群众体育交流活动比赛间隙表演舞蹈。新华社记者 张博文 摄

## 从乡土乐趣到全民盛宴

“没想到我们老祖宗传下来的农活动作，也能变成这么好看的舞蹈！”“这些舞蹈里全是我们日常生活，看着特别亲切”……

重庆涪陵一场“村舞”选拔赛上，现场观众的赞叹声此起彼伏。参赛村民身着特色服饰，将对土地的热爱、对丰收的喜悦融入自编自导的原创舞蹈中，熟悉的农耕生活焕发出别样魅力。

报告显示，2024年，农民文体活动参与率超七成。在多样的“村字号”中，农民不再是台下的“看客”，而是台上的“主角”。

作为最先“出圈”的“村字号”活动之一，“村BA”把赛场“搬”到了中国文明乡风大会的现场。走出熟悉的家乡球场，面对全国顶尖的乡村球员，迎接数千名陌生观众的目光，“村BA”球员深深感受到：曾经“自娱自乐”的消遣运动，真的在神州大地“燃”起来了。

来自河北省宁晋县黄儿营村的球员李观洋感叹，“村BA”的火热为农村篮球运动带来广泛关注：“在我的

家乡，更多青少年愿意在球场上挥洒汗水，更多家长支持孩子参与篮球运动。”

“村字号”聚了人气，更活了经济。四川雅安“村跑”赛事期间周边酒店入住率达80%；浙江安吉截至去年底拥有乡村咖啡馆300多家，撬动富民产业1.21亿元；湖南保靖举行村厨村艺大晒活动，带动旅游收入40.8亿元……

“村字号”不仅解决了“如何富起来”的问题，更回答了“富起来之后如何活得更有价值”。长期跟踪观察“村字号”发展的中国农业大学人文与发展学院副教授曲甜说。

## 为何“圈粉”无数？

“村字号”的走红并非偶然。在一系列强农惠农富农政策保障下，广大农民更深层次的精神需求被激发，乡村优秀传统文化的活力不断释放。

数字化基础设施是坚强支撑。“村BA”的火爆源于一条特色鲜明的短视频的传播：球员在场上拼搏，苗族姑娘跳着木鼓舞，赢球奖品是黄牛。据不完全统计，“十四五”期间，网络浏览量破10万次的“村字号”累计举

办近8000场，逐年增加趋势明显。

专家指出，一些乡土文体活动在很多地方盛行已久，近些年通过互联网传播才得以突破地域、交通等条件限制，从现实中的“乡村一隅”走向网络里的“社会全域”。

农民主体性是根本动力。“这些活动不是‘表演’，而是我们自己的生活。”中国文明乡风大会现场，参与“村字号”展演的延安佛道坪村75岁村民秀英言语间满是自信与骄傲。

越来越多村民在富足后向往充实的精神生活，人们渴望在乡村舞台上跳出对生活的热爱、唱出对家乡的自豪。昂扬向上的精气神，是“村字号”得以涌现的深厚土壤。北京师范大学社会学院副教授王海侠说。

文化基因是最硬的底气。我国农耕文明源远流长、博大精深，是中华优秀传统文化的根。记者采访观察到，“村字号”满足了这种源自土地的情感需求：民族服饰、地方戏曲、特色饮食等元素的融入，为农村和城市居民提供了独特的精神体验和文化认同。

此外，业内人士分析，越来越多的乡村把“村”叫出了骄傲，叫出了品牌，源于一种内生的文化自信。地方文化、传统民俗与流行文化融合起来，创造出今天充满生命力的乡村文化，成为极具吸引力的“诗和远方”。

## 让“流量”变“留量”

如何推动“村字号”从“一时火”转向“长久红”？这是萦绕在许多活动组织者心头的思考。

对于“村超”“村BA”等群众体育活动来说，有业内人士指出，目前各地赛事吸引的球员大多是中年群体，青少年的参与力度还较为薄弱。

“广阔的农村地区其实有很多好苗子。”中国篮球名宿巩晓彬建议，设置不同年龄段梯度的赛事，给予孩子们更多展示的舞台，争取为国家输送更多优秀的篮球人才。同时参赛范围力争覆盖更多农村区域，深层次普及体育文化。

文艺与体育活动存在一定的专业性，开展活动离不开具备相应能力的人才。例如，办“村戏”需要懂戏曲、能表演的人员，组织体育比赛需要具备基础裁判知识的人员。

浙江等地推进“非遗工坊”培育计划；“乡村文化体育活动策划人”专题培训班等正在实践。更具专业性的“村字号”，更加彰显文化赋能乡村经济社会发展的力量。“城市资金、技术与人才等优质资源下沉，可与乡村特色资源深度结合，为乡村全面振兴持续注入动能。”王海侠说。

伴随“村字号”火起来，如何避免内容跟风、趋同现象？“可将本地特色农业资源、文化资源有机融入活动之中；还可鼓励相邻的村镇联合打造‘文化片区’，各村分别培育特色节目或项目，轮流展演，形成资源互补、精彩纷呈的良好局面。”曲甜说。

近年来，一些因“村字号”文体活动走红的“明星村”业态丰富，村集体经济成倍增长，商业化趋势显著。对此贵州省台江县台盘村村委会主任岑江龙认为：“把原汁原味的村字‘招牌’保留好、发展好，要持续探索一条因地制宜的农文体文旅融合发展的路子。”

在专家看来，未来应进一步致力于让各地村民享受到普惠、优质的乡村文体服务，在坚守“百姓舞台”的同时，助力更多乡村实现产业兴旺、村民富足、风貌优美的美好愿景。

新华社“新华视点”记者（新华社北京11月5日电）



章丘打锅工匠演示章丘铁锅的冷锻技艺。

新华社记者 王凯 摄

好锅  
既要千锤百炼，也要求新求变

锅，生活用品的刚需。一口好锅的意义在于安心耐用，也在于它能牢牢锁住“妈妈的味道”。

近日，浙江温州的陈女士发视频称，家里的一口炒锅用了20多年不锈不粘，引起不少消费者共鸣。

“安全耐用”是标配。不同材质的锅如何打造，什么样的锅才是一家人的心之选？锅具背后的制造学问，承载着千家万户的烟火气。

陈女士口中的“传家锅”是一口不锈钢锅，使用多年仍保持不锈不粘的特性，展现了不锈钢锅的耐用潜力。

浙江嘉兴一家不锈钢制品公司的负责人介绍，优质的不锈钢锅通常采用304或316食品级不锈钢制造，具有良好的耐腐蚀性，坚固耐磨，且易于清洁。

“不过不锈钢锅的导热性较差，这可能导致烹饪时食物加热不均。目前，现代工艺常在钢体中加入铝，形成夹层，改善导热性能。”业内人士表示，在使用不锈钢锅时要注意避免长时间空烧，因为空烧可能导致锅体温度过高，容易损伤锅体。

无油都能煎，轻轻一擦就干净……涂层不粘锅同样是目前锅具市场的主流产品。记者发现，市面上大多数不粘锅采用的是铸铝基材，表面覆盖特氟龙等不粘涂层。新材料、新工艺是许多不粘锅的宣传卖点。

但不少消费者担心不粘锅的耐磨性，“随着翻炒、擦洗次数的增加，锅具磨损不可避免，涂层脱落的风险也会增加。”杭州市民徐女士说，自己家的不粘锅买不到一年，上面的涂层已经损坏发黑。

对此，京津冀三地消协组织曾发布建议，应注意科学使用不粘锅，翻炒时应尽量使用木铲、硅胶铲或其他非金属铲勺，避免用钢丝球擦洗或者用硬物敲击锅具表面；使用温度不得高于250℃，因为不粘锅的涂层在高温下可能会分解，释放出有害成分。

千年炉火，匠心传承。在机器轰鸣的时代，历史悠久的手工铁锅，至今仍凭借内在气质炒出的浓浓锅气，深得不少消费者的喜爱。

“传统工艺的手工铁锅，都是一锤一锤砸出来的。”在以五金业闻名的浙江永康，还有许多坚守着传统铁锅制作工艺的匠人，徐正便是其中之一。在他看来，手工铁锅具有良好的导热性能，通过反复锻打铁锅表面，使其形成细密的“纤维结构”，能在炒菜时牢牢锁住锅气，让调味更好进入食物。

此前，章丘铁锅曾因一部美食纪录片而闻名全国。“洛阳纸贵，章丘无锅”虽是一时笑谈，却反映了市场对匠心精神的礼赞。

在许多消费者看来，中国制造的底气，正是源自千百年来苦练出的“基本功”。但当手工铁锅蹿红的热潮逐渐褪去，“中国制造”如何才能长红？

千年技艺是根，与时俱进是魂。在今年7月举办的第118届中国日用百货商品交易会上，当氮化工艺、钛合金、无铆钉等技术加诸于一口口亮相展示的新锅时，中国制造的升级和消費市场的跃迁，就变得具象化了。

“如今，在锅具行业，新的材质和工艺不断得到应用。比如现在用上钛后，锅具变得更轻、传热性能也更好；高温氮化工艺使氮原子渗透到铁锅表层，形成一层坚硬致密的氮化层，能有效防止铁锅生锈。”浙江一家厨具生产企业负责人说。

业内人士表示，当科技创新重新定义锅碗瓢盆的生产逻辑时，从中衍生出的“品质为本、技术迭代、普惠大众”的产品路径，正是当下中国制造的立身之本。

新华社记者（据新华社杭州11月5日电）

## 17个女孩的3分半钟



灯光渐起，17个女孩站在舞台中央。舞台两侧，打下两束追光灯，两名指挥老师各站一角，背向观众，随着音乐节拍，对女孩们比画着手势。

女孩们听不见声音，却翩然起舞。

11月4日下午，全国优秀群众文艺作品展演暨第二十届群星奖颁奖活动在重庆举行。山西太原市聋人学校17个女孩，现场表演了舞蹈《蒸蒸喜乐》片段。这个节目，也让她们摘得了我国群众文艺领域政府最高奖——群星奖。

3分半钟的表演，她们围着一只巨大的“蒸笼”，如浪花一般起落、跳跃、舒展，用灵动的舞步演绎农家民俗场景。

演出结束，掌声雷动。女孩们虽听不见，却能感受到现场的这份热烈。下场时，她们不停地与台下观众挥手致谢，脸上是藏不住的喜悦。

来到台下，女孩们争相抱着奖杯合影，不时双手翻飞，用手语向同伴表达内心的激动。

太原市聋人学校教师、团队领舞魏玉洁，最清楚这一路有多不容易——孩子们最小的五年级，最大的高二，是从全校300多名学生中挑选出来的，没有一个学过专业舞蹈。

谈起训练的艰苦过程，高一学生师敬斌的脸上掠过一丝复杂的情绪，她用手语对记者“说”：“困难很多，我也数不清。”

听不见音乐，很难跟上节奏；缺乏舞蹈基础，连模仿一个动作都很吃力；视觉存在盲区，有时一个转身，就错过了台下指挥老师的手势……

从校园排练室走向全国舞台，为这3分半钟的“绽

放”，她们花了一年多时间。

化妆室里，魏玉洁轻轻挽起一个女孩的裤腿。尚未完全消退的瘀青和疤痕，诉说着坚持的不易。

“暑假30多摄氏度的天气，我们从清晨练到深夜，一天在排练室待八九个小时。有学生在打磨动作时受伤，却不愿掉队，一直咬牙坚持。”魏玉洁的言语里满是心疼。

采访过程中，几个女孩通过打字与记者交流。她们打下几个字，停顿、删掉；凝神思考，再打下几个字——“我们一路上走走停停，确实遇到了很多困难，但是不知道哪来的一份勇气和力量去坚持下来”。

这是一股怎样的力量？

一说起跳舞就眼睛发亮的学生刘雨馨，在被问及“舞蹈带给你最大的感受是什么”时，忽然低下头沉默，眼眶一点点泛红。

我们静静等待着。

终于，她抬起头，喉咙微微震动，发出了两个模糊、沙哑，却掷地有声的字音：“自——信——”

话音未落，泪水已夺眶而出。这两个字，承载了太多无声世界里的挣扎、否定与最终的自我战胜。

她们的世界虽是安静的，但她们的内心，却奔涌着比任何声音都更响亮的渴望——被看见，被“听见”，至少在这3分半钟。

“心想事成，我们很开心。”刘雨馨擦着眼泪，笑了。

新华社记者（新华社重庆11月5日电）



这是11月5日拍摄的江苏省淮安市京杭大运河上的月亮（无人机照片）。

11月5日，“超级月亮”现身天宇，21时19分将达到满月的状态，这是全年最接近地球的满月，因此也是年度最大满月。

新华社发（贺敬华 摄）

出租车电子计价器作弊、生产销售假冒“亚朵星球”枕头、非法改装电动自行车进行销售……市场监管总局5日公布2025“守护消费”铁拳行动第二批典型案例。在天津市市场监管委查处出租车计价器作弊系列案中，26辆出租车的电子计价器装有作弊装置，且其中16台电子计价器超期未检定；26辆出租车的司机利用作弊装置增加计价里程，多收乘车费。天津市市场监管委依据计量法有关规定，没收相关出租车司机涉案电子计价器及附带作弊装置共计26套，罚款合计3.1万元，并将非法安装作弊装置的相关当事人移交公安机关。

在江苏省南通市通州区市场监管局查处生产销售侵犯他人注册商标专用权的枕头上案中，现场查获印有“亚朵星球”等注册商标的枕头543件、各类包装盒2206件、印有商标的产品吊牌1724件，经商标权利人鉴定，均为侵权产品。当事人在未取得商标权利人授权的情况下，擅自生产侵权枕头，并通过微信对外销售，违法经营额100余万元。因涉嫌犯罪，该案已移送公安机关。

在江苏省襄阳市市场监管局在电动自行车治理专项行动中发现，某经销店将4辆电动自行车私自改装后对外销售，鞍座长度的尺寸限值项目不符合国家标准要求，涉案货值1.04万元。襄阳市市场监管局依据产品质量法有关规定，没收涉案电动自行车4辆，并处罚款2.08万元。

在上海市奉贤区市场监管局查处上海茗步信息科技有限公司侵害消费者权益案中，当事人在销售话费、外卖会员、影视平台月卡等权益包产品过程中，要求消费者开通会员时勾选同意增值权益服务协议，其中含有“用户购买会员服务后……系统将在会员到期前自动续费”等条款，并在自动续费前未通过任何方式提醒消费者注意。市场监管部门依据消费者权益保护法等有关法规，给予当事人警告并罚款0.6万元。

在青海省市场监管局查处青海春寿商贸有限公司发布使用医疗用语的食品广告案中，当事人在网络直播带货过程中，使用医疗用语推销普通食品“江中牌高膳西梅饮”，销售金额20.58万元，广告费6.17万元。青海省市场监管局依据广告法有关规定，给予当事人罚没款合计12.35万元的行政处罚。

在甘肃省兰州市榆中县市场监管局查处榆中新美送网络科技有限公司未审查食品经营许可证案中，当事人未对榆中童话味蕾餐饮店等4家入网餐饮服务提供者的食品经营许可证进行审查，违法所得1.78万元。榆中县市场监管局依据食品安全法等有关法规，给予当事人罚没款合计6.78万元的行政处罚，并对4家入网餐饮服务提供者另案处理。

新华社记者（据新华社北京11月5日电）